

察者看台

# “足管中心”终结,期待中国足球重振

周卫国

熟悉中国足球的人都知道,中国体育的改革与职业化就是从足球开始的。1995年1月3日,中国足球管理中心成立,与中国足协是“一套人马,两块牌子”,并启动中国足球职业联赛。20多年来,虽形成了完整的职业赛事体系,也培育了不错的足球市场,一段时间还成为亚洲最好的联赛之一。但与之不相对应的是,20年来中国国家队的水平每况愈下,早已跌落到亚洲二流之尾。足球环境屡屡爆出暴力、假球、赌博、贪污、黑幕等丑恶事件,足管中心的谢亚龙、南勇、杨一民、蔚少辉等数十名官员锒铛入狱,折射出其作为职能部门的腐败与不作为、乱作为。长期以来,中国足协,特别是“足管中心”政社不分、管办不分、权责不清,一直是被外界“诟病”的病根所在。1月5日,“足管中心”成为一个“历史名词”,是一个历史的结束。

“足管中心”走了,但中国足球深化改革之路才刚刚重新上路。按2015年出台的《中国足球改革发展总体方案》,足球改革有近期、中期和远期三大目标,近期目标就是要理顺足球管理体制,制定足球中长期发展规划,创新中国特色足球管理模式。足协和足管中心“脱钩”,正是实现近期目标的关键一步,也标志足球改革真正从脖子以上改起,切除上

述“病根”,为未来的系列改革奠定基础。

“足管中心”完结,中国足协归位,这标志着调整改革进入“快车道”,但并非表明中国足球今后之路将坦途一片,反而更是任重道远。今后的中国足协和足协改革,不只是中心撤销、名称改变、机构重组、人员调整那么简单,而是从定位到职能再到机制的再造,是结构性、功能性重塑,是对指挥、建设、管理、监督路径的顶层设计,是决策、规划、执行、评估职能的全新配置。足协要通过明晰职能定位、优化职能配置、精干机构设置、强化管理职能等,进一步改革理顺足球管理体制,切实推行“政社分开、政企分开、管办分离”,把重点重心放在管政策、定规划、拿标准、作评估、抓监督上,抓全局问题、宏观问题、顶层问题,聚焦中心,抓大放小,抓主放次。足协要把管全局、管政策、管规划、管梯队等该管的管好、管住、管实,把联赛运作、市场开发等不该管的放权、放手、放利。由此打通各环节,统筹各要素,融合各资源,让中国足球真正形成一种按法律制度办、按职权明晰办、按足球规律办、按经济规则办、按市场机制办、按瞄准人才办的良好环境,确保中国足球就此进入良性发展、快速发展、健康发展的快车道。



元旦之后,国家事业单位登记管理局管辖事业单位申办事项办结通知显示,国家体育总局足球运动管理中心于1月5日正式注销。这注定是一件载入中国足球史的大事,因为“足管中心”的注销,也意味着中国足协与国家体育总局正式“脱钩”,中国足球“两块牌子、一套人马”的组织构架成为历史。足管中心的“寿终正寝”,我们可以看到中国足球的改革正从脖子上开始实施。

今日谈

## 愿亮点点燃希望之火

谢应龙

又是一场球迷司空见惯的败战,净吞“二蛋”而归!国足的“无字天书”还在延续!

前晚的中国杯上,新帅加新人,却没能给国足新年开好头,球迷除了又添些许新痛外,只求但愿能捕捉到一丝新的企盼,新的亮点,仅此而已!

所幸,前晚中国队的小伙子确实踢出了不少属于自己的亮点,如中国队的主动出击,一度令身为欧洲杯八强的对手冰岛队有些措手不及;如上半时的那一个可以说是令人叫绝的配合,尹鸿博接毛剑脚后跟妙传后形成单刀,如果球进了,那么结果可能会有所改变;如果……

但是一切的如果都是假想,要面对现实。看冰岛在国际足联排名21位,国足排名82位,两个队这

样的名次,都不是买来的,而是“踢”出来的。如果国足能够踢出21名的排名来,那么也许假想的就是对手了。可以说国足最终0比2不敌冰岛,很是正常。想想,去年夏天英格兰、葡萄牙等足坛豪强面对冰岛队时,都吃尽了苦头。现在我们虽然输了,但这支新人众多的国足,还是亮点不少。比如他们拼劲十足、表现出的求胜欲望很强烈。这就是一个可喜的新的亮点,但愿它能像星星之火,能够燎原起来去照亮国足前进的路!尽管中国足球可以说是长路漫漫,黑夜漫长。国际足联已经正式宣布,自2026年起,世界杯将扩军至48支球队。那么,就从今天起,我们就把这个消息当作一次望梅止渴也罢,当作一个最低的最高目标也行,都要将自己的路稳稳地踩在脚下,一步一个脚印。因为,能者在



前,吾辈宜当奋起追!

人生,其实也就是不断创造自己亮点的过程!想要在未来有亮点,国足想要在新的天空有亮点,就一定需要与昨天的自己,去做真枪实弹般的“格斗”,别出浮躁与庸俗、铜臭与虚假,才能让今天的亮点,能去点燃明天的希望之火。

说道说道

1. 微信红包已成为新的社交方式,重新诠释了红包的定义。但随着时间的推移,功利化的因素越来越多地加进了“微信世界”,微信红包正从游戏变成真实的世界。比如抢红包,在大多数人看来,抢红包只是一种游戏,一种比拼运气好坏的游戏,然而,有些人却利用抢红包,逐步改变了微信红包的性质,将其从游戏发展成违法甚至犯

罪的工具。也许有人会觉得利用抢红包来赌博数额小,社会危害性相对也较小。然而,聚沙成塔,涉及面甚广的抢红包赌博也容易演变成“大事件”。——评论员 夏正林

2. 据报道,西北工业大学附中在近日重污染天气I级应急响应期间补课,因教育局工作人员向学校透露投诉人电话号码,学校“报复”投诉学生,引起广泛关注。教育也好,环境

保护也好,最终的目的都是为了“人”。健康与成绩孰轻孰重并不难下判断,最终如何选择取决于教育者对教育的立场,究竟是以人为本还是以成绩为本。在成绩与健康面前,牺牲健康追求成绩,归根结底是对“人”的背离。如果真正站在学生的立场,从学生健康成长的角度出发,这一切本就不该发生。——评论员 李一陵

热点发声

## 隐私保护不能止于“隐形面单”

平时收寄快递,面单上地址、电话和名字一目了然,你可曾担心过信息泄露?针对这个“痛点”,最近有快递公司推出了“隐形面单”,面单上并未完整显示姓名、手机号和地址的全部信息,其中一部分内容以“\*”号代替,仅有快递员可通过专用APP识别与查看。从此,你收寄的快递单,可以更为放心地进行处理了。

“1、和银行、中介、教育机构等一样,快递业正成为信息泄露的关键源头,推出隐私快递单是预防的关键一步。因此,隐私快递单很可能具有示范价值。不需教育推广,众企业都会随风而动。这里的前提是,隐私快递单实际是企业主动行为,是市场竞争的良性结果。当前,我国的快递业正逐渐趋于平稳格局,各企业的重心从“抢市场”转为“拼服务”,如何最大程度保障用户隐私,正成为快递竞争的“卖点”。所谓无心插柳柳成荫,隐私快递单虽为竞争之举,但它很有可能成为快递业标配。”

——评论员 扶青

2、对个人隐私的细节性保护,不能止于快递企业“隐形面单”式的自选动作,而应成为社会各个领域的一种统一规范。首先,我国应加快统一的公民信息安全保护立法,通过建立个人信息的合理使用制度、侵害补偿和惩罚机制,设置监督机构等方式,为个人信息上一道“保险锁”。其次,应对公民个人信息的采集、使用和保密等问题制定详细规定。在信息采集的源头方面,对采集主体设定门槛,规定必须在事先履行核准和登记程序等。同时,实行群防群治,完善举报机制,强化惩戒措施,提高违法成本。

——评论员 张西流

热点漫评



## “微笑服务”不过是缘木求鱼

王庆峰

最近有一则新闻耐人寻味,西安市公安局组织多名民警赴五星级酒店学习“微笑服务”,起因是其下辖某派出所,被媒体曝光存在服务态度差问题,比如,民警回答办事群众的问题时没有耐心,令一名想要落户的硕士生奔波20余次等。

应该说,当地对媒体曝光回应之及时值得点个赞,但方式却很有必要打个问号:“微笑服务”是切中肯綮还是缘木求鱼?这要从微笑的本质讲起,酒店的“微笑”属于职业微笑,可以归类为一种服务赠品,目的是留住消费者;但职能部门不一样,群众最关心的是办事效率,想要的是程序简化、办完即走,而不是笑脸相迎。再说,微笑不是假笑,最好从心而发,它不是学不学的问题,而是想不想笑的问题。在这里,不必强求微笑,不卑不亢就好。

“利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫末必去。”工作作风上的问题绝对不是小事,面对不良风气,要坚决纠正,而不能任其发展。如果群众观念不具、服务意识不强、工作作风不实,那绝非“微笑”两字就能解决得了。解决问题的出路,在于根治庸懒散拖等不良习气和官僚主义作风。只有把服务行政的理念充分融入制度建设,才能真正建设好人民满意的服务型政府。